

政务简报

●9月27日,全州纪检监察领导干部学习贯彻十九届中央纪委五次全会精神培训班开班授课,州委常委、州纪委书记、州监委主任范省伟出席开班仪式并讲话。会议要求,要进一步提升思想和行动统一到中央纪委、省纪委五次全会和州纪委六次全会的部署要求上来,以决战冲锋的良好精神状态,正风肃纪反腐的实际成效,高质量答好题、交好卷。

(记者 朱庚奇)

我州云仓枢纽仓暨

“苗侗山珍”农特产品馆选品会在凯里举行

本报讯(记者 余天英)为进一步建立完善我州特色产品目录库,汇集全州各县市的特色农产品到云仓线下实体店,不断完善全州电商供应链云仓服务体系,加大我州农产品推广力度,拓宽我州农产品宣传和销售渠道,推动农产品上行,助力乡村振兴,9月26日,我州云仓枢纽仓暨“苗侗山珍”农特产品馆选品会在黔东南电商智能物流园举行。

贵州首信供应链管理有限公司总经理马嘉许表示,黔东南农特产品品质好、品种极其丰富,但长期以来受到快递物流和仓储等因素的制约,没有做到及时保鲜外运。在州委州政府以及州市商务部门的关心下建立了首信云仓,有效地解决了物流成本节约,提高分发效率,更好地为农产品企业做好仓配服务。

“以前我们世章天麻公司出品的只有干品天麻,想要将新鲜天麻运送出去,至少需要一个星期左右的时间。云仓的出现,拉近了我们与消费者的距离。”前来参加活动的雷山县方祥乡世章天麻开发有限公司代表杨丽说,比如今天在大山里面挖出的新鲜天麻,通过云仓服务,明天就能送达北京、上海、深圳等大城市消费者的餐桌上,让他们第一时间品尝到既美味又营养的新鲜天麻。

活动现场,州商务局、州农业产业发展科技有限责任公司、贵州首信供应链管理有限公司、州“苗侗山珍”农产品流通协会相关负责人及企业代表,现场就“苗侗山珍”品牌文化打造推广、云仓供应链、工会会员制消费等领域进行了交流,对如何推动黔东南农特产品更好更快上线,助力乡村振兴进行了探讨。

我州参加全运会的龙舟健儿载誉归来

黔东南州融媒体中心记者 骆区卡 王金海

微风阵阵,吹走了燥热,但吹不走人们心中的热情。9月26日晚八点半,凯里南站灯火通明,热闹非凡。

当代表贵州省出征第十四届全国运动会的黔东南龙舟队队员们抵达出站口时,早已等候多时的人们一拥而上,爆发欢呼,出站口两旁迎接他们的横幅似乎受到了人们情绪感染,在风中向大家展示着曼妙的舞姿。大家纷纷向各位运动员献上鲜花,表达祝贺之情,欢迎他们回家。

“一回来看到领导们在车站门口迎接,整个团队都很兴奋。我的心里也暖暖的,回家真好呀。”贵州省龙舟队黔东南籍运动员龙增林由衷地说道。

龙增林是此次贵州龙舟男子队队长,作为一名征战“沙场”多年的“老将”,他经验丰富。在此次比赛中,他带领麻江县男子龙舟队代表贵州省分别在22日男子组500米、男女混合组12人500米和25日男子组1000米直道决赛中摘获两枚铜牌和一枚银牌。

“决赛相当激烈,很遗憾这次错过了金牌,但在比赛中我们还是拼尽全力,展现了贵州的龙舟精神和气势。”龙增林说道。

与此同时,凯里市女子龙舟队积极调整状态,逐步适应了比赛节奏,与数十个省份的女子龙舟代表队的展开激烈角逐,最终在女子组500米和女子组1000米直道决赛中,揽获两枚银牌。

“让我印象最深刻的就是500米比赛,前半程我们都保持着优势,但冲刺的时候差了点后劲,以0.03秒的差距位列第二名,当时比赛心情非常低落,感觉特别遗憾。”贵州省龙舟队黔东南籍运动员王伟说到比赛中最难忘的瞬间时,表情有些落寞。

值得一提的是,运动员们在比赛中遇到了比赛船只与训练船只不一样的棘手问题。在贵州省龙舟队黔东南籍运动员总教练王朝汉的加油打气 and 亲自示范划船动作后,运动员们仅用了一天时间就克服了心理压力,适应了新船只,取得了好成绩。

“这段时间队员们一心扑在训练上,顾不上家里。能获得这样的成绩,要感谢队员们的付出。比赛的时候虽然遇到了困难,但他们依然充分发挥了拼搏向上的精神,让我们贵州龙舟大放异彩。”王朝汉在一旁看着欢呼雀跃的队员们,脸上满是感激。

据了解,备战全运会,两支龙舟队共28名运动员从今年6月开始,先后在凯里市下司和清镇市红枫湖进行了为期4个月的集训。他们在比赛中取得的“三银两铜”成绩,是龙舟项目进入全运会以来,贵州龙舟代表队取得的最好成绩。

“赛后,教练和队员们聚在一起总结参赛经验,这为我们下一次备战提供了思路。我们争取在今后的比赛中有一个更好地突破,向冠军发起冲锋,站上更高的领奖台!”龙增林激情澎湃地说。

我州党建引领“七抓七着力”构建搬迁群众新生活

本报讯(记者 骆区卡 通讯员 周群一)近年来,黔东南易地扶贫搬迁工作紧紧围绕“五个体系”建设,扎实推进后续扶持,有力推动了搬迁社区可持续发展,让30.81万边远山区贫困群众逐步实现了从“贫困户”到“搬迁富”的历史蜕变。

强化党建引领抓组织,着力提高战斗力。搭建“街道办事处+社区党组织+社区居委会”组织平台,构建“社区干部+致富能手+返乡创业人员+大学毕业生”队伍建设体系,在11个万人以上安置区新设立街道办事处,成立社区党组织170个,社区居委会66个,直接参与社区管理人员581名;探索建立“街道党工委—社区党支部—小区党支部—楼栋党小组”四级组织管理线,协同推进“1+N”管理网络体系建设。同时,积极打造“指尖党建”,充分运用“学习强国”APP等新媒体发送时事政策等信息,让移民党员及时了解党和国家政策。

强化党建引领抓服务,着力构建融合力。狠抓公共设施建设,建立“出门七有”服务模式,累计新建(改扩建)学校79所,新增学位数54297个;新建(改扩建)65个卫生室。狠抓故土文化搬迁,构建起“一乡一区、一村一楼、一组一梯、一家一层”安置模式,积极开展感恩教育、文明创建、公共文化、民族文化“四进社区”活动,增强身份认同感。

强化党建引领抓培训,着力创造就业力。坚持“三结合”开展就业培训,并成立民族工艺品手工制作作坊,组织开展刺绣等传统手工艺和电工等现代技能培训。目前,全州累计培训劳动力76781人,实现有劳动力家庭“一户一人”以上就业。同时,在安置区建设190多家扶贫车间,有效解决了5000余名留守妇女就业问题。

强化党建引领抓创业,着力激发原动力。实施创业扶持、就业固本、产业强基、公益惠民工程,给予搬迁群众创业扶持优惠政策,鼓励创办小微企业,带动搬迁群众就业4188人;建立就业联络机制,引导搬迁能人带头组建劳务公司,成立专业化队伍承接农业园区和景区建设等工程项目,打造“八大”劳务品牌,实现就地就近就业6.48万人。此外,大力发展产业,如在岑巩县开发区引进打火机厂等一批劳动密集型产业,实现1903人稳定就业。同时,全州共整合开发各类公益性岗位安置就业9757人。

强化党建引领抓产业,着力优化资源力。依托民族传统技艺,建设民族工艺品制作基地,发展民族工艺品加工业。如凯里市成立鸟笼编织合作社,采取“合作社+移民+订单”模式带动就业。依托自然资源禀赋,大力发展生态种植、养殖业,实现增收致富。同时,积极用好闲置资源,如从江县盘

活易地扶贫搬迁安置点地下停车场等闲置资源打造食用菌“社区工厂”模式,就近吸纳搬迁群众务工。

强化党建引领抓安全,着力巩固稳定力。建立社区党支部班子成员党建网格化分片包干责任制,全面推行“党建网格+十小工作法”管理模式,实现社区自我管理;建立“新市民·追梦桥”教育模式,充分发挥工青妇等群团组织教育作用,用好新市民夜校等平台,积极开展“新市民·追梦桥”等活动,推动社会主义核心价值观法治精神走进群众、融入生活。同时,坚持问题导向,建立法治跟踪问效模式和人防、技防、物防“三防”结合的工作模式,维护移民社区和谐稳定。

强化党建引领抓民族团结,着力铸牢牢进步力。创建“一同步四融入”、“安置点+搬出地”纽带服务、“民族团结进步+美好精神家园”、“人+文化”同步搬迁、“民族文化+培训展示”模式,让搬迁群众随时了解搬出地动态,并促进各民族群众相互交融,为广大搬迁群众脱贫致富奔小康提供了强大精神动力,营造了文明和谐的社区氛围。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章



进入秋收时节,从江县的广大农户抢抓农时,加快推进秋收进度,确保粮食应收尽收,颗粒归仓。

图为9月25日,从江县高增乡巴扒村侗族村民在收割香禾糯稻谷。(通讯员 吴德军 摄)

州档案馆:

深化党建引领 创新业务发展

本报讯(通讯员 吴岳鸿)在开展“闯新路、开新局、抢新机、出新绩”工作中,黔东南州档案馆两个党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用成效明显,党建引领保障作用得到

了充分发挥,打开了档案接收大幅增长的良好工作局面。为尽快将大量档案接收进馆,该馆成立了档案接收清点专班,增强档案接收力量。专班成员80%为党员,专班成立后经常利

用业余时间审查档案整理情况及对移交进馆纸质档案进行清点,迅速接收了大批档案进馆。截至9月下旬,共计接收进馆档案2031卷、196672件,进馆数量较2020年全年总量增长1.48倍。

巧手织出幸福来

——记榕江县县级非物质文化遗产侗族服饰技艺传承人杨成兰

黔东南州融媒体中心记者 余天英

9月24日,记者走进榕江县栽麻镇丰登寨村,远远看见五栋木屋联结在一起的“倚山人家”小寨矗立在村寨高处,特别显眼。小寨的侗布织染作坊中,发出“梆梆梆”的捶布声,染池旁边晾着浸染后的丝线、衣服、休闲包等多种产品。侗族服饰代表性传承人杨成兰和村里的姐妹们正在这里忙碌着。

杨成兰是榕江县县级非物质文化遗产侗族服饰技艺传承人,她2008年大学毕业后,在外打拼8年,之后放弃了高薪工作岗位,毅然选择返回家乡创业,用祖辈传承下来的技艺生产侗族土布,创新发展文创产品,带动当地村民增收致富。

“我从小就穿着家人们自己织染、自己缝制的衣服,习惯了侗布散发出的蓝靛那种独有的香味。虽然在外面那几年改穿现代的衣服,但对家乡那种记忆永远忘不了,而且特别怀念。”杨成兰说,返乡创业就想把传统的纺织、蓝靛染布等技艺传承下来,让更多人了解这种传统技艺,同时也希望更多人喜欢这种用传统技艺制作出来的产品。

刚创业的时候,杨成兰的织染坊设置在一间老旧的木房内,染、织、晾晒等工序一起开展,非常拥挤。如今的织染坊变成宽敞明亮的楼房,不仅将织染功能区分开,还形成集蓝靛种植、织染、晾晒、展览、旅游住宿于一体的基地。一波又一波的游客前来体验侗族服饰制作技艺。

“妹子,您教教我学习纺纱嘛!”“老板娘,我染的衣服可能差不多了,过来帮忙看看。”……来自贵阳一旅行团的游客正认真体验侗服制作这门传统的非遗技艺。

“现在是大家主动上门送订单,主动到村里来体验。但刚刚创业的时候,生产出来的布根本就卖不出去,传统侗布的颜色和款式比较单一,受众范围很小。”杨成兰说。

为打破这种困境,杨成兰就整天在作坊中专研,从选棉制作成线,再到纺织和蓝染。不断学习改进侗族织染方式,研究各个环节和技巧,染出色彩层次丰富,织出多种样式的侗布,让侗布具有多样性,更生活化,让人容易接受。

2018年夏天,杨成兰利用微信朋友圈发布视频和图片,在互联网平台注册了“倚山人侗布织染工作室”,将纯手工制作的侗布成品照片上传到网上。同时,她还利用直播平台直播侗族服饰制作过程,使这项非遗技艺得到了更多人的喜欢和关注,订单也随之至沓来。产品除了销往贵阳、上海、广州、北京等城市,还远销日本、韩国等地。

随着订单的增多,杨成兰和染坊里的员工忙不过来。她第一时间想到村里的妇女,于是邀请她们参与织染生产,让大家一起共享侗族服饰传统工艺带来的红利。

集植物染染坊、手织布空间、晾晒场、手工艺品再造产品、客户体验、客户临时工作室于一体的“倚山人家”小寨。

为了保证订单质量,杨成兰动员村里的妇女到织染坊进行短期培训,再分配订单让她们在家里完成,自己对成品布进行回收和销售。这样染娘们既能照顾家庭,又能实现增收。如今,杨成兰带动了300多名妇女参与侗布织染生产,除了本地群众之外,还有从江、荔波等地的群众。

经过这几年的发展,杨成兰有了生产侗布成熟的经验,也培养了技艺成熟的员工。今年,杨成兰在相关部门的支持下,在榕江小丹江著名景区中新建一个蓝染研学基地,形成“景区+研学”于一体的旅游新体验项目。

“小丹江风景优美,在那里建设织染研学基地,让游客欣赏到自然风光,也能体验少数民族蜡染、织布传统文化得到更好传承。”杨成兰说,国庆节快到了,很多游客都是已经提前预订体验项目和食宿。

“我们在传承侗布织染技术的同时,加大了创新力度,制作出更精美的成品,包括包、鞋、玩偶布艺、服装等。将产品做得更精致,发挥非遗的最大优势。”杨成兰信心满满地告诉记者,倚山人侗布织染工作室已经形成手织布、手工艺加工、新产品织造、植物染料种植、植物原材料采集闭环产业链。截至目前,累计完成了170万元的销售额,村民收入达30多万元。



农民会种会养还要会卖

◎ 詹唐兴

近些年来,随着市场竞争的日益激烈,农产品“卖难”让农民大伤脑筋。由于缺乏市场意识,当某种农产品走俏市场时,大家就一哄而上种植这种产品,结果导致供过于求、价格下滑;当某种产品滞销时,大家又纷纷减少甚至停止种植,结果导致供不应求、价格暴涨。本以为能挣钱的东西,等到上市时却变得不值钱,于是便出现了“倒奶事件”以及蔬菜烂在地里的现象。然而,同样的产品,同样的市场,有的农民却能通过“打时间差”扭亏为盈。他们不但在市场调研中充分了解种什么能赚钱,而且更注重怎样卖能多赚钱。

会种会养,只能表明农民掌握了种养技术。农产品的产量增加了,质量提高了,却不能保证赚钱,这是令人遗憾的事。会种会养,更重要的还要会卖!只有增强市场观念,善于分析市场、了解市场、运作市场,解决好怎么卖的问题,才能真正提高农业综合效益。只有树立经营农业的意识,改变过去种出来就算、卖多卖少卖贵卖贱碰运气的观念,以效益为中心,以市场为导向,延伸链条、就地转化,才能解决好卖什么的问题、怎么卖的问题,才能收到意想不到的效果,实现增产又增收。

州文旅集团开展档案管理培训

本报讯(通讯员 杨茗 黄德明)为进一步加强和规范集团公司内部档案管理工作,促进档案管理水平规范化、标准化建设,提升档案工作整体管理水平,9月23日晚,州文旅集团邀请贵州省档案专家杨冬梅老师开展档案管理工作培训。州文旅集团各部门、子公司档案分管负责人及档案管理员参加培训。

培训会上,杨冬梅老师详细讲解了档案的收集、装订、电子录入和档案移交等10多个档案工作程序操作要领,分析指出了日常容易出现的问题。她通过大量翔实的案例解析,以及与学员们的实际工作遇到的问题进行讨论交流和现场解答,使培训收到了良好效果。

参加培训会的学员们一致认为,本次培训内容丰富、主题鲜明、互动交流、实操性强,对今后做好档案工作具有很好的指导作用。

凯里油库党支部:

田间地里党旗飘 抢收稻谷进粮仓

本报讯(通讯员 安荟霖 刘钦东 蒋大刚)时正值秋收农忙季节,施秉县马号镇冰洞村的青年们大多都外出打工,留守老人们看着田间成熟待收的稻谷,心里焦急万分。9月22日上午,凯里油库党支部自发组建的“助农突击队”来到冰洞村,深入田间帮助留守老人抢收稻谷。

当天,“助农突击队”队员帮村民们收割约850公斤水稻。看着收好的稻谷,村民的脸上流露出洋溢幸福的笑容。这次抢收行动生动体现了党员先锋模范作用,展现了石化人的责任与担当。